特约点评人 white





中国成全球最大艺术品市场

中国已超越美国成为世 界最大的艺术品和古董市场, 结束了美国数十年来在该领 域的领导地位。3月16日发 布的最新年度报告《2011年国 际艺术市场:艺术品交易25 年之观察》披露了这一历史性 拐点,这也是全球经济热点重 心转移的一个重要风向标。

点评:只要了解一些中 国艺术品市场的人,都会怀 疑此数据的真实性。实际 上,资本正在改写中国艺术 品市场的游戏规则,使真正 意义上的收藏家反而被边

缘化、被淘汰。资本的趋利 性,注定了这类投资是短期 的、投机的。在楼市、股市 俱不景气的今天,艺术品市 场岂能独善其身?目前艺 术品市场仍在高位徘徊,说 明各种投机资本仍未解 套。这类资本一旦抽身,中 国艺术品市场的行情,极可 能一泻千里。中国艺术品 市场也有可能成为泡沫最 大的资本陷阱。



大英百科全书停出印刷版

从1768年在苏格兰出版 了第一卷到今年,大英百科 全书已走过了244年。对美 国家庭来说,拥有一套大英 百科全书是件相当自豪的 事。3月14日,大英百科全书

公司宣布将停止发行印刷 版,而往后,人们只能在线 阅读这个大部头了。

点评:对纸质书出版人 来说,这是一个悲哀的消 息,但又是大势所趋。快 速更新的信息时代,对百 科全书也提出了新要求, 依靠民众和专家共同编辑 的维基百科和百度百科,

的需求,查检也更便捷。 虽然大英百科全书权威性 依在,但对很多时尚、流行 的文化现象,却失去了话 语权。虽然停了纸版,但 网络版或许能让大英百科

显然更能满足不同阶层人

全书获得新的生命力。如 何改进大英百科全书的编 辑方法,使其既不丧失权 威和价值内涵,又能准确 地囊括更多的信息,显然 是大英百科全书当下要解 决的问题。



"终南山隐士"恐成文化标签

终南山是修行者最为 集中的地方,在这片静寂的 [[林中,有很多来自全国各

地的修行者隐居山谷,过着 和一千年前一样的生活,保 留着隐居传统。如今,社会

上风传的终南山隐士风,有 炒作嫌疑.终南川实际上并 无直正意义上的隐士。

点评:并不认为这些躲 在山中清修的隐士,有什么 炒作嫌疑。当难以适应现 代社会,或出现心理隐患 时,住在山中感受水态林 姿。 鸢鱼之乐, 也是一种心 理治疗。隐逸文化并没有 人们说得那么神秘玄妙,不

过是一种质朴的生活方式, 追求的是生命与心灵的自 由。过去俗话说,小隐隐于 野,中隐隐于市,大隐隐于 朝。白居易也说"大隐住朝 市,小隐入丘樊。丘樊太冷 落,朝市太嚣喧。不如作中 隐,隐在留司官。"可见,小

隐虽能独善其身,但难免窘 困孤独。其实,在何处都能 实现一份隐逸的心灵,只要 尽可能不被凡俗事务侵扰, 渴望生命与精神的自在自 由,心静恬淡,超然物外,即 使不能常常寄情山水,也能 称得上是一个现代隐士。



科幻小说30年首登《人民文学》

2012年第3期《人民文 学》以特选形式刊发了刘 慈欣的四篇科幻小说,刘 慈欣本人表示,他的小说 第一次在主流文学刊物上 刊登,并且以专题形式,这

也是时隔30年,主流文学 界再次把目光对准科幻作

点评:《人民文学》能刊 登科幻小说,是主流文学观 的一个进步。200多年来, 文学被学科化后,一直处于 近亲繁殖的状态,只从既有 的文学经典中汲取营养,使 文学在今天既不能为我们

来新的哲学观。当下的主 流文学与社会话语,也在出 现越来越大的隔绝,不仅远 离了古典时代所坚持的那 些快感、趣味、自然、真实的 原则,甚至也在远离思想与

呈现新的历史观,更不能带

历史,仅仅成为一种文学化 语言的呈现。文学只有摆 脱这种孤独、单向、复杂、自 恋的思维模式,才能真正为 文字的认知或活动构建一 种新秩序。时代一定会重 写文学的定义。



小成本文艺片叫好又叫座

《桃姐》自从3月8日 上映之后,一路获得了不 俗的票房成绩。两岸四地

一周票房累计达到了7000 万。这部电影是许鞍华导演 从影以来的最好成绩,作为

一部成本较小的文艺片,能 够获得这样的票房着实不 容易。



点评:看《桃姐》时我流 泪了,想起了带我长大的外 婆。桃姐就像我的外婆一 样,整洁干净,会做一手好 菜,既善良质朴,又坚韧自 尊,对你充满慈爱,也永远 为你骄傲。因历经沧桑,对 世事从来都保持着一份从 容与安详。这部电影虽然 镜头客观、表演平实,却有 饱满而细腻的情感。润物 细无声的情感教育,一直是 电影的重要功能。《桃姐》不 仅让我们看到了老人的孤 独与苦涩,更让我们看到了 老人生命的尊严。每个人

的生命都有衰老之日,许鞍 华借这部电影不仅在安慰 自己,也在安慰每一个老 人,更在教育银幕前的我 们。每一个人都可以有尊 严地老去,但在你还年轻 时,请多多关爱你身边的老 人。因为他就是你的未来。

胡谈乱侃

《岳母歌》走红网络

能否娶得佳人归, 丈母娘成为 越来越重要的因素,毛脚女婿们自 然HOLD不住了。近日,一首《岳母 歌》在优酷网、土豆网等视频网站 走红,一周时间,点击率已超过十 万次。

歌词"给我一个蜜月,飞往伦敦 的广场,随便喂喂鸽子,转机去香 港,这样才叫生活",借用了"生活 体"尽显了网络热点元素;"家境学 识和人品,还有车和房,您的标准和 选驸马,没啥两样",也一针见血地 折射出部分家长的婚姻观念。

@谁不懂时尚:做人难!做一 个丈母娘心中的好女婿更难! 我要 是选女婿只要人品就行,钱再多也 买不了真正的爱情和幸福!

@新茶012. 丈母娘可以把关 女婿人品,金钱不能主导幸福。只 要双方愿意,生活何尝不幸福。我 是希望我的丈母娘是个开明,民主 的好上人。

@劲帆远航:我会尊重自己子 女的选择,只要他们互相恩爱,过属 于自己的幸福生活就行了。

中国广告植入美剧

继中国品牌的服装、牛奶、电 脑等在《变形金刚2》、《变形金刚 3》中集体亮相之后,在全球热播的 美剧《生活大爆炸》中,近日也出现 了中国的广告。在该剧第五季第 17集中,科学天才"谢耳朵"和他的 朋友们继续"卖萌",而他们面前茶 几上则摆着"漂洋过海"而来的中 国品牌的牛奶广告。由此,中国广 告植入外国影视片也成了人们热 议的话题。

@刘思汝:中国品牌广告热衷 于植入美剧,显然看中的是美剧在 中国网民中的影响力。喜欢看美剧 的大多是年轻白领,拥有一定的消 费能力。

@ODMC: 植入真是无孔不入, 但也,谨防过度泛滥,勿盲目跟风。

城市词典

节约冷漠症

生活越来越好,日子越过越顺 心,勤俭节约的美德却被许多人遗 忘了,甚至有的人不以此为荣,反而 以此为耻。对于节约,有人持两种 不同的态度:在自家,精打细算,设 法节约一滴水、一度电;在单位,却 对诸多浪费现象视而不见、充耳不 闻,这些都是"节约冷漠症"的表现。